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Mãcar cã nu-mi „este

dat” (1 Corinteni

12:8) sã vorbesc

despre înþelepciune, trebuie sã

recunosc cã sunt cucerit de valoarea

ei intrinsecã ºi de importanþa ei

practicã pentru viaþã. Cred, pur ºi

simplu, cã nu ne putem orienta prin

hãþiºurile unei lumi cufundate în

confuzie, fãrã lumina izvorâtã din

darul înþelepciunii dãruite de

Dumnezeu. De aceea, diagnosticul

auto-aplicabil, recomandat de

apostolul Iacov, ne vine tare la

îndemânã celor mai mulþi dintre noi,

mai cu seamã cã ne oferã ºi soluþia

(Iacov 1:5).

Cu un efort constant încerc a mã

feri de primejdia universalã, cu pute-

re de ispitã, semnalatã în Proverbe

3:7; 26:12 ºi 16; 28:11, care nu

ocoleºte pe nimeni, aceea de a ne
socoti singuri înþelepþi. De la

leneºul din 26:16, pânã la bogatul din

28:11, se perindã un ºir de pretinºi

înþelepþi, din care puþini muritori

lipsesc. Rãmâne de datoria noastrã

sã ne întrebãm dacã nu cumva ne

lãsãm ºi noi ademeniþi de fãgãduin-

þele goale ale înþelepciunii lumii

acesteia, înghesuindu-ne „la coadã”,

nu sã primim, ci sã dãm cu largheþe

ºi altora din pretinsa fântânã a înþe-

lepciunii proprii, auto-declarate ºi

auto-apreciate!

Biblia este plinã de avertismente

ºi nu cruþã aceastã ispitã, demascând-o

cu extremã vigoare. „N-a prostit

Dumnezeu înþelepciunea lumii

acesteia?” (1Cor. 1.20). În ochii Lui

sfinþi, înþelepciunea veacurilor este

infatuare deºartã, bãltoacã stãtutã a

minþii umane. Existã o incompa-

tibilitate de esenþã între Dumnezeu

ºi lume, iar noi suntem prinºi la

mijloc, ca într-o capcanã în care vom

pieri, dacã ne complacem s-o consi-

derãm normalã, ºi din care putem

ieºi doar rãspunzând ofertei de

salvare a lui Dumnezeu.

Fiinþa ei pare atât de inefabilã, de

vag conturatã, de greu de prins în

gânduri ºi în cuvinte, încât de nenu-

mãrate ori ne-am lãsat pãgubaºi în

dorinþa râvnitoare de a o înþelege.

Rãsfoind o culegere de citate, pro-

verbe, maxime, cugetãri sau vorbe

de duh ale unor oameni socotiþi

înþelepþi, vom putea constata cât de

mult diferã între ele ºi, nu de puþine

ori, se contrazic, chiar când trateazã

acelaºi subiect. Un argument în plus

care dovedeºte cã ea scapã celor mai

mulþi dintre muritori.

Este explicabil sã fie greu de

definit, înþelepciunea fiind darul

Duhului Sfânt; ºtim de unde vine, o

recunoaºtem, cãci este inconfun-

dabilã ºi beneficiem uneori de pre-

zenþa ei dar, ca ºi în cazul celorlalte

noþiuni de bazã ale vieþii, ne izbim

de dificultatea de a o analiza ºi defini.

De pildã, ce putem spune despre

viaþã, iubire, credinþã, timp ºi moarte?

Ai încercat sã le defineºti în cuvinte,

care sã fie general acceptate?

Scriptura ne spune, prin greu

încercatul Iov:
„Iatã, frica de Domnul,

aceasta este înþelep-
ciunea; depãrtarea de
rãu este pricepere”

(Iov 28:28).
Temându-ne de Dumnezeu, vom

cãuta sã-i tratãm corect pe toþii

oamenii – un pas uriaº fãcut în

direcþia cea bunã. ªtiind cã avem sã

dãm socotealã, devenim responsabili.

Este definiþia simplã dar atât de

bogatã pe care omul lui Dumnezeu

Gradul de înþelepciune atins nu

este niciodatã un scop realizat.

Idealul dorit al înþelepciunii depline

ne va fi adãugat abia în Cer, ca

încoronare a unei cãutãri neîntre-

rupte a ei, de o viaþã întreagã. Nu

greºim noi încã? Nu facem gafe,

uneori copilãreºti? Cineva spunea:

„Sãptãmâna trecutã am vãzut un om

care n-a fãcut nici o greºealã timp

de 4000 de ani. Individul era o

mumie pãstratã în British Museum!”

Înþelepciunea este un scop ºi un

mijloc, în acelaºi timp. Ca þel, îl

realizãm gradual, iar ca mijloc, ea

ne îngãduie sã trãim o viaþã care

meritã a fi trãitã ºi ne ajutã sã atingem

toate celelalte scopuri, care sunt dupã

voia lui Dumnezeu.

Dar criteriul de evaluare a înþe-

lepciunii cuiva stã în afara lui.

Înþelepciunea lui e cântãritã de alþii,

nu de el însuºi. Nici un om nu-ºi

poate impune o faimã de înþelept

asupra semenilor, în afarã de cazul

cã purtarea ºi vorbirea lui îl ridicã la

acest rang. Paradoxal, însã, înþelep-

ciunea (ca ºi umilinþa) dispare în clipa

când devenim conºtienþi cã o avem.

Când ne dãm seama cã suntem înþe-

lepþi (sau smeriþi), în chiar clipa

respectivã încetãm a mai fi înþelepþi

(sau smeriþi).

Bãnuiesc cã ºi tu, cititorule, te lupþi

cu ispita aceasta, sperând cã o faci

cu deplinã izbândã. Avem nevoie de

ajutorul Celui ce dã înþelepciune, ca

sã ne facã atenþi la capcana prezentã

permanent înaintea picioarelor

noastre, oridecâte ori deschidem gura

sã vorbim, oridecâte ori cineva ne

ascultã, oridecâte ori apare tentaþia

sã dãm sfaturi, pe care nimeni nu ni

le cere, când judecãm o pricinã despre

care nu cunoaºtem toate datele (ºi pe

care nimeni nu ne-a chemat s-o

judecãm).

Poate cã te-ai întrebat ºi tu, aºa

cum am fãcut-o ºi eu de multe ori,

ce este înþelepciunea, la urma urmei?
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o enunþã, o înþelepciune ce þine

seama de Creator ºi are în vedere

veºnicia. Înþelepciunea rãsplãteºte

încã în viaþa aceasta pe cei ce o

preþuiesc, dar o mai bogatã rãsplãtire

îi aºteaptã pe aceºtia din partea lui

Dumnezeu, cãci: „Cei înþelepþi vor

strãluci ca strãlucirea cerului”

(Daniel 12:3).

Dacã prezenþa ei mi se pare a fi

uºor observabilã în alþii, lipsa ei ar

trebui constatatã în viaþa proprie. Am

ajuns deja în situaþie de plâns, când

absenþa ei este constatatã de cãtre alþii

în viaþa noastrã ºi atunci nu prea mai

sunt multe de fãcut. De aceea ne

îndeamnã Iacov la o atentã cercetare

în epistola sa: „Dacã vreunuia dintre

voi îi lipseºte înþelepciunea, s-o cearã

de la Dumnezeu…”. (Iacov 1:5).

Sau, dupã felul cum cel mai înþelept

dintre muritori o pune în cuvinte,

condiþia primirii ei ar fi: „Fiule,

dacã vei primi cuvintele mele, dacã

vei pãstra cu tine învãþãturile mele,

dacã vei lua aminte la înþelepciune,

ºi dacã-þi vei pleca inima la

pricepere; dacã vei cere înþelepciune,

ºi dacã te vei ruga pentru pricepere,

dacã o vei cãuta ca argintul, ºi vei

umbla dupã ea ca dupã o comoarã,

atunci … vei gãsi cunoºtinþa lui

Dumnezeu” (Proverbe 2:1-9).

La o sumarã cercetare vom putea

foarte uºor sã observãm, cã înþelep-

ciunea este strâns legatã de pricepere.

Cele douã cuvinte apar împreunã în

multe referinþe biblice. Priceperea mi

se pare a fi latura practicã a înþelep-

ciunii. Experienþa, fie cã este perso-

nalã, fie a altora, este un corolar al

înþelepciunii. Înþelepciunea þine

seama de ea ºi o foloseºte.

Beneficiile ei sunt imense ºi

valoarea ei de necântãrit în balanþã

umanã. Vine din sursã divinã ºi

þinteºte scopuri atinse în veºnicie. O

scurtã, dar relevantã, listã a

beneficiilor ei ne este prezentatã în

Proverbe 2:10-19: Înþelepciunea

afecteazã comportamentul, filozofia

de viaþã, calitatea ei, atitudinea faþã

de semeni, rãspunsul la circumstanþe,

impactul în lume, relaþiile de familie.

Înþelepciunea se exprimã cel mai

pregnant în vorbire, de aceea le leagã

apostolul Iacov una de alta în

capitolul 3 din Epistola sa, dar ºi prin

fapte, aºa cum o spune tot el în

capitolul 2. Dacã înþelepciunea ar fi

cunoºtinþã, sau educaþie, oricine ar

putea deveni înþelept prin efort per-

sonal. Nu o putem obþine singuri, dar

o putem cãpãta ºi primul pas spre

obþinerea ei este „frica de Domnul”.

Am putea oare spune, admiþând

cã rãmânem totuºi departe de o

definiþie completã, cã înþelepciunea

este darul de a ºti, abilitatea de a

discerne binele de rãu, de a lua decizia

bunã, arta de a înþelege ceea ce alþii

nu pot înþelege, a avea simþul drep-

tãþii, bunãvoinþã plinã de rãbdare...

Înþeleptul ºtie când ºi ce sã vorbeascã,

când sã tacã, ºi le face pe amândouã

din motivaþie corectã, din raþiuni

valabile, nu sub impulsuri de mo-

ment, ori ca sã impresioneze. El

trãieºte nu numai în prezent, ci ºi în

viitor ºi îºi are rãdãcinile înfipte

adânc în trecut.

Înþelepciunea fireascã este limi-

tatã ºi inferioarã înþelepciunii dãruite

de Dumnezeu, care se dezvoltã prin

exersare (Evrei 5:14), este dirijatã de

Duhul Sfânt, condiþionatã de supu-

nere, orientatã atât spre beneficiul

personal, cât ºi al Bisericii ºi al seme-

nului. Dacã toþi creºtinii ar cere-o ºi

ar primi-o, creºtinismul ar avea un

impact imens în afarã, iar înlãuntrul

Bisericii – ei bine, imaginaþi-vã ce

ar fi o Bisericã alcãtuitã numai din

înþelepþi ºi veþi avea o idee despre

cum va fi în Cer.

Pe nesimþite, nisipul se scurge

prin clepsidra timpului, golindu-ne

de puteri ºi de vise. Câte un mãdular

începe sã doarã, câte un organ începe

sã-ºi trãdeze slãbiciunea. Pentru unii

oameni anii se scurg senini ºi aparent

fericiþi, legãnându-i în iluzia cã au

avut „o viaþã bunã”, cã sunt „mulþu-

miþi de felul cum ºi-au trãit-o” ºi „nu

regretã” mai nimic. ªi nu bãnuiesc

veºnicia de regrete fãrã speranþã,

care-i aºteaptã. Puþini realizeazã în

amurgul vieþii lor cã s-au zbãtut

pentru lucruri care nu meritau, cã s-au

zbuciumat punându-ºi la bãtaie

sãnãtatea pentru scopuri ce nu

dureazã. Dar este prea târziu.

Deºi fiecare coºciug, pe care-l

privim filozofic (dar ºi cu detaºare,

din pãcate), ne vorbeºte fãrã echivoc,

deºi fiecare monument funerar este

o mãrturie, pe lângã care trecem zeci

de ani în ºir, nu pãrem sã recepþio-

nãm mesajul. Nu pãrem sã înþelegem

cã toate lucrurile pentru care muncim

rãmân aici. Luãm cu noi, când

plecãm, doar lucrurile cãrora nu le-am

acordat atenþia cuvenitã, dar pe care

le preþuieºte Dumnezeu. ªi lucrurile

acestea sunt atât de importante

pentru El, încât prezenþa ºi calitatea

lor va hotãrî locul spre care vom fi

conduºi în veºnicie.

Roadele aduse aici vor fi strânse

în hambarele cereºti, dacã vor fi

gãsite compatibile cu Cerul, sau vor

fi aruncate pe grãmada de gunoi a

veºniciei, dacã nu vor fi acceptate la

controlul final. Totul se va decide în

funcþie de tipul de înþelepciune de

care am fãcut uz. A fost ori „înþelep-

ciunea care vine de sus”, ori cea

„pãmânteascã, fireascã, drãceascã” –

cãci sunt numai douã feluri.
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„Începutul înþelepciunii este frica de
Domnul; ºi ºtiinþa sfinþilor, este

priceperea.” (Proverbe 9.10)

„Începutul înþelepciunii este frica de
Domnul; ºi ºtiinþa sfinþilor, este

priceperea.” (Proverbe 9.10)
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